

УДК [94(476):061-056.263]"199/199"

**БЕЛОРУССКОЕ ОБЩЕСТВО ГЛУХИХ
В 90-е гг. XX в.**

В. Ф. Мелеховец,
*соискатель кафедры истории
Беларуси и славянских народов
Белорусского государственного
педагогического университета
имени Максима Танка*

Поступила в редакцию 16.10.19.

UDC [94(476):061-056.263]"199/199"

**BELARUSIAN SOCIETY OF THE DEAF
IN THE 90S OF THE XX CENTURY**

V. Melekhovets,
*Applicant of the Department
of History of Belarus
and Slavic Nations, Belarusian
State Pedagogical University
named after Maxim Tank*

Received on 16.10.19.

В статье рассматривается деятельность Белорусского общества глухих после распада СССР. Это один из самых насыщенных событиями периодов в деятельности БелОГ. Депутатский корпус – уникальное явление в истории БелОГ, представлявший интересы инвалидов с нарушением слуха Республики Беларусь в 90-е гг. XX в. Совместно с ЦП БелОГ депутаты внесли значительный вклад в совершенствование законодательства и нормативно-правовой базы, что позволило обеспечить защиту прав инвалидов по слуху, создать гарантии для сохранения социокультурной и производственной базы Белорусского общества глухих. Демократические преобразования в Республике Беларусь отразились на интеграционных процессах. В этот период были созданы РС ВЕСА ВФГ и БСФГ, что отвечало международным стандартам. БелОГ активно продолжал развивать сотрудничество с ВФГ в новом формате. БСФГ заявила о себе как самостоятельная общественная организация, став равноправным членом международных спортивных организаций.

Ключевые слова: Белорусское общество глухих (БелОГ), Верховный Совет, Республика Беларусь, депутат, демократические преобразования, производство, устав, председатель, Центральное правление (ЦП), пленум, съезд, Всемирная федерация глухих (ВФГ), Региональный секретариат Восточной Европы и Средней Азии ВФГ (РС ВЕСА ВФГ), Белорусская спортивная федерация глухих (БСФГ).

The article discusses the activities of the Belarusian Society of the Deaf after the collapse of the USSR. This is one of the most eventful periods in the activity of BelOG.

The deputy corps is a unique phenomenon in the history of BelOG, representing the interests of people with disabilities with hearing impairments of the Republic of Belarus in the 90s of the XX century. Together with the CB BelOG, the deputies made a significant contribution to the improvement of legislation and regulatory framework, which helped to ensure the protection of the rights of people with disabilities by hearing, creating guarantees for the preservation of the socio-cultural and production base of Belarusian Society of the Deaf. Democratic transformations in the Republic of Belarus have affected integration processes. During this period RS EECA WFD and BSFD were created, which met international standards. BelOG actively continued to develop cooperation with WFD in the new format. BSFD declared itself as an independent public organization, becoming an equal member of international sports organizations.

Key words: Belarusian Society of the Deaf (BelOG), Supreme Council of the Republic of Belarus, deputy, democratic transformation, production, charter, chairman, Central Board (CB), plenum, congress, World Federation of the Deaf (WFD), Regional Secretariat of Eastern Europe and Central Asia WFD (RS EECA WFD), Belarusian Sports Federation of the Deaf (BSFD).

Введение. Созданное на основании постановления СНК БССР от 3 августа 1931 г. Белорусское объединение глухонемых [1] в соответствии с постановлением СНК БССР от 18 января 1944 г. № 46 возобновило свою деятельность [2, л. 1]. Согласно поста-

новлению № 376 Совета Министров БССР от 29 июня 1960 г., Белорусское объединение глухонемых было переименовано в Белорусское общество глухих (БелОГ) [3, л. 3, 13], главным руководящим аппаратом которого являлось Центральное правление Белорусского обще-

ства глухих Министерства социального обеспечения БССР. Переименование объединения глухонемых в 1960 г. сопровождалось и передачей обществу в собственность производственных и культурных подразделений БелОГ [3, л. 12].

Основная часть. В связи с образованием независимого белорусского государства возникла необходимость адаптировать Устав БелОГ в соответствии с новыми реалиями. На XIV съезде БелОГ 4 августа 1991 г. была утверждена новая редакция Устава, а 16 января 1992 г. он был зарегистрирован Министерством юстиции Республики Беларусь. Изменения и дополнения в Устав, внесенные Центральным правлением 30 мая 1995 г. и принятые XV съездом, состоявшимся 3 августа 1996 г., были зарегистрированы 28 июня 1995 г., затем 10 сентября 1996 г. При утверждении и регистрации нового Устава Министерство юстиции настаивало на изначальном сокращении текста. В Уставе было записано, что «первичные, межрайонные и областные организации имеют те же задачи, что и БелОГ в целом, и действуют в пределах своей компетенции и в соответствии с настоящим Уставом». В силу этого возникла необходимость разработать Положение об областных, межрайонных отделах и первичных организациях БелОГ, которое было утверждено на VII пленуме ЦП БелОГ 5 марта 1996 г. Документ подробно определял их цели, задачи и функции. В Уставе было записано, что «Президиум ЦП БелОГ решает вопросы в объеме прав и полномочий, предоставленных ему Центральным правлением». Как показала практика, такая формулировка ставила президиум и общество в затруднительное положение при решении имущественных вопросов и издании нормативных документов [4, л. 243]. Поэтому в марте 1996 г. было принято специальное постановление президиума ЦП, согласно которому президиум ЦП БелОГ в период между пленумами Центрального правления выполняет функции Центрального правления и пользуется его правами, в том числе принимает решения, касающиеся собственности БелОГ, утверждает нормативные документы, регулирующие деятельность предприятий и учреждений БелОГ [5, л. 244]. Фактически XV съездом БелОГ были подтверждены решения VII пленума и приняты внесенные изменения и дополнения в Устав в той же редакции, которая действовала до 1992 г.

В 90-е гг. XX в. Верховным Советом были приняты законы, непосредственно касающиеся инвалидов по слуху. Центральное правление и группа в составе семи народных депутатов от БелОГ приняли активное участие в разработке закона «О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь». Большая заслуга принадлежала Постоянной комиссии Верховного Совета Республики Беларусь по делам инвалидов [4, л. 155]. Депутаты от БелОГ участвовали и в подготовке закона «О пенсионном обеспечении», принятом 17 апреля 1992 г. Были установлены льготы для инвалидов по слуху, в том числе назначение пенсий для мужчин в возрасте 55 лет и женщин в 50 лет. В процессе работы над проектом Кодекса Законов о труде принято дополнение к статье 34 КЗОТ, предусматривающее преимущественное право сохранения рабочих мест за работающими инвалидами на учебно-производственных предприятиях (УПП) в случаях сокращения численности или штата работников. Было одобрено предложение депутатов от БелОГ, касающееся льгот инвалидам с детства, предусмотренных в законе «О приватизации жилищного фонда в Республике Беларусь», в том числе неработающим инвалидам. При приватизации жилья добавлялась к трудовому стажу жилищная квота из числа лет до достижения 55–60 лет пенсионного возраста или до 31 декабря 1991 г. В 1994 г. был принят закон «О предупреждении инвалидности и реабилитации инвалидов», в котором были определены направления деятельности государства в области реабилитации инвалидов как составной части охраны общественного здоровья и гарантий для его сохранения [4, л. 157].

Неоднократно президиумом ЦП БелОГ вносились предложения в Верховный Совет и правительство, касающиеся льготного налогообложения обществ инвалидов, в том числе УПП и др. В большинстве случаев предложения БелОГ на законодательном уровне получали положительное решение [4, л. 158].

В Министерстве социальной защиты Республики Беларусь позитивно рассматривали результаты работы Центрального правления в экономически тяжелый период для страны, которое обоснованно и аргументированно ставило вопросы и вносило конкретные предложения для их рассмотрения в правительстве.



Фотодокумент 90-х гг. XX в. Депутаты 12 созыва Верховного Совета Республики Беларусь от БелОГ. В первом ряду справа налево: Борисенко А. Е., Хитрик В. М. и Рафалович М. И. (переводчик жестового языка); во втором ряду: Шарко Н. Ф., Жукович Е. Б., Анисенко Т. М. (авторский архив)

Однако некоторые льготы позже были пересмотрены. Выступая на II пленуме ЦП БелОГ «Об итогах работы БелОГ за 1996 г. и задачах на 1997 г.», состоявшемся 5 марта 1997 г., заместитель министра социальной защиты Республики Беларусь Сикорский П. П. отметил, что в Республике Беларусь насчитывалось 2,5 млн чел. пенсионеров, то есть каждый 4-й житель. Республика старела, снижалась рождаемость, увеличивалась смертность. Указом Президента Республики Беларусь от 1 сентября 1995 г. № 349 «Об упорядочении некоторых льгот для отдельных категорий граждан» льготы инвалидам 3-й группы были отменены. Верховный Совет Республики Беларусь проблему этих льгот оставил в компетенции облисполкомов и ведомств [5, л. 97]. В связи с этим председатель ЦП БелОГ Шарко Н. Ф. рекомендовал руководителям всех структурных подразделений общества по всем социальным вопросам обращаться непосредственно в облисполкомы [5, л. 98].

Министерство социальной защиты предложило ЦП БелОГ создать базу данных о инвалидах по слуху, нуждающихся в помощи в первую очередь [5, л. 97]. Учитывая требования правительства, Шарко Н. Ф. обязал руководителей структурных подразделений вносить всех пенсионеров в компьютерную базу данных с указанием конкретной помощи [6, л. 99].

После распада Советского Союза с 1992 г. полностью прекратилась промышленная ко-

операция УПП БелОГ с предприятиями республики и бывших союзных республик [4, л. 171], что негативно сказалось на производственной деятельности всей системы БелОГ. Вместе с тем финансовое состояние общества было одним из самых устойчивых, что позволяло решать вопросы, предусмотренные Уставом.

При финансовой поддержке государства Белорусское общество глухих продолжало строительство спорткомплекса Республиканского дворца культуры и культурно-оздоровительного комплекса санатория-профилактория «Озёрный» (санаторий «Приморский») [7, с. 10].

С целью выживания учебно-производственных предприятий ЦП БелОГ предприняло меры к тому, чтобы они самостоятельно принимали решения, связанные с освоением новых видов продукции. Ранее эта прерогатива была в руках Центрального правления общества [4, л. 171]. Следует заметить, что в 1990 г. более 70 % продукции УПП выпускали для металлообрабатывающей и радиотехнической промышленности, а в 1999 г. 70 % составляли товары народного потребления, пользовавшиеся повышенным спросом на рынке [7, с. 10].

1997 г. был экономически успешным для БелОГ, который ознаменовался более высокими результатами во всех сферах жизнедеятельности общества [5, л. 40]. Оборотные средства предприятий за год пополнились на 1,9 млрд руб. и составили 28,5 млрд руб., что было вполне достаточно для функционирова-

ния предприятий. Одной из актуальных проблем тех лет являлся рост долгов потребителей предприятиям БелОГ. Так, на 1 января 1997 г. было не оплачено продукции на 25,2 млрд руб. Из них 20,1 млрд руб. – потребителями из Беларуси и 3,9 млрд руб. – России. Оплату на 2,1 млрд руб. продукции Гродненское и Барановичское УПП ждали более года. Это привело к задержке перечислений от прибыли в централизованный фонд ЦП БелОГ, а также возвращения полученных краткосрочных кредитов [5, л. 16]. При этом продукция предприятий БелОГ в конце 90-х гг. XX в. в складских помещениях не залеживалась. Однако возникли сложности при закупке сырья в России белорусскими рублями. Предприятия вынуждены были искать альтернативные варианты. Так, Барановичское УПП заключило контракт с бельгийскими поставщиками, что позволило выпускать продукцию на их сырье.

Несмотря на то что Минское, Барановичское, Бобруйское и Гомельское учебно-производственные предприятия общества в эти годы работали стабильно, однако государство продолжало оказывать финансовую помощь БелОГ, выделив 20 млрд руб. [5, л. 99].

В целом, уровень организации труда на предприятиях системы БелОГ был одним из самых высоких, их отличала стабильность. Объем промышленного производства и заработная плата в структурных подразделениях общества были выше (в среднем на 30% в месяц, что в эквиваленте составляло 50 долларов США), чем на других предприятиях республики [7, с. 10]. Своевременно выплачивалась зарплата, сохранились все объекты социально-культурного назначения, выделялись средства на развитие производства, что свидетельствовало о грамотной политике руководства общества [5, л. 98].

Еще на II пленуме БелОГ, состоявшемся 5 марта 1991 г., председатель общества Шарко Н. Ф. подчеркивал, что «...у наших предприятий равные условия. Нужно только трудиться. Ведь за нас никто не сделает: “ни царь, ни бог, ни герой”» [5, л. 99]. Именно «Закон о социальной защите инвалидов в Республике Беларусь» и государственная поддержка структурных подразделений БелОГ явились мощным фактором сохранения и создания наиболее благоприятных условий для развития общества в сложной экономической ситуации 90-х гг. XX в.

В эти годы БелОГ продолжал активно участвовать в работе Всемирной федерации глухих (ВФГ). Так, с 6 по 15 июля 1995 г. в Вене делегация БелОГ во главе с Шарко Н. Ф. принимала участие в работе XII Всемирного кон-

гресса ВФГ. Во Дворце Хоффбург, в котором проходил конгресс, были представлены три доклада «Политическая ситуация у инвалидов по слуху в Республике Беларусь», «Социальные и культурные характеристики общества глухих», «Трудоустройство инвалидов по слуху в Республике Беларусь». Доклады вызвали большой интерес и были включены для обсуждения в комиссию по социальным, профессиональным и трудовым вопросам [4, л. 185].

БелОГ укреплял связи с обществами – членами ВФГ, количество которых в этот период увеличилось до 100, в связи с чем возникла необходимость создания Регионального секретариата ВФГ (РС ВФГ). Одним из первых был создан Европейский РС ВФГ, в состав которого вошло 14 стран – членов Европейского союза. После распада СССР возникла необходимость создания РС обществ глухих стран Содружества Независимых Государств [4, л. 185]. С этой целью в мае 1995 г. в Москве состоялась Международная консультативная встреча обществ глухих стран СНГ и бывших социалистических стран, на которую прибыли представители 20 государств. БелОГ приняло активное участие в создании РС ВЕСА ВФГ. Большинство голосов было утверждено Региональный секретариат Восточной Европы и Средней Азии (РС ВЕСА) ВФГ, включая общества глухих СНГ, национальные ассоциации восточноевропейских стран. Секретарем РС ВЕСА ВФГ был избран президент Всероссийского общества глухих (ВОГ) Кораблинов В. Н. [4, л. 185].

Проект Устава РС ВЕСА ВФГ был утвержден на XII Всемирном конгрессе ВФГ. В январе 1996 г. состоялось первое заседание РС ВЕСА в Санкт-Петербурге, где обсуждались вопросы координации деятельности обществ глухих – членов РС ВЕСА ВФГ, перспективы сотрудничества [4, л. 185, 186]. На этом заседании было принято решение о переносе штаб-квартиры РС ВЕСА ВФГ из Москвы в Санкт-Петербург, то есть ближе к офису ВФГ, который находился в Хельсинки [4, л. 186]. Следует обратить внимание на один из важных аспектов создания РС ВЕСА. Необходимость в объединении была обусловлена схожестью структур обществ глухих стран бывшего социалистического лагеря, особенно республик бывшего Советского Союза, которые, в отличие от большинства государств – членов РС ВФГ, имели собственные производственные и социокультурные объекты, созданные в эпоху социализма, в том числе лингвистическую систему (жестовый язык), обусловленную общностью культурных и исторических отношений между национальными жестовыми языками.



Фотодокумент заседания Международной консультативной встречи в Москве из журнала «В едином строю» (1995 г.). На переднем плане слева направо: вице-президент ВФГ, президент Союза глухих Болгарии Васил Васил, президент ВФГ, президент Финской ассоциации глухих Лииза Кауппинен; секретарь РС ВЕСА ВФГ, президент ВФГ Валерий Кораблинов

В 1992 г. произошло важное событие в спортивной жизни глухих республики – основано общественное объединение «Белорусская спортивная федерация глухих» (ОО «БСФГ»). Устав БСФГ был зарегистрирован 23 апреля 1992 г. Министерством юстиции Республики Беларусь. Первым председателем БСФГ был избран Парфенюк В. В. (глухой). Следует отметить, что до 1992 г. спортсмены БелОГ выступали в составе сборной СССР, что считалось высокой честью. Конкуренция среди спортсменов была значительной, и сам факт отбора кандидатуры в сборную СССР расценивался как результат победы на международных соревнованиях. Создание БСФГ дало возможность впервые самостоятельно представлять спорт глухих Беларуси на международной арене.

БСФГ стала членом Международного спортивного комитета глухих (CISS), Международного комитета спорта глухих (ICSD), Европейской спортивной организации глухих (EDSO), Международного шахматного комитета глухих (ICSC) и др.

В 1993 г. во время XVII Всемирных игр глухих (с 2001 г. были переименованы на Сурд-

лимпийские игры, затем на Дефлимпийские игры) в Софии 26 спортсменов Республики Беларусь впервые приняли участие в составе самостоятельной команды. Они завоевали 10 медалей (5 золотых, 3 серебряные, 2 бронзовые), заняв 7 общекомандное место среди 52 стран-участниц (в архивных источниках допущена неточность по количеству медалей – 18 и спортсменов – 22) [4, л. 168].

Благодаря созданию БСФГ началось финансирование подготовки и участия глухих спортсменов в спортивных мероприятиях различного уровня Министерством спорта Республики Беларусь. Государством в 1999 г. было выделено на культуру 24,5 млрд руб. Кроме этого предприятиями БелОГ отчислялось в централизованный фонд 20 % от своей прибыли, средства из которого также целенаправленно шли на развитие спорта глухих [7, с. 11].

В 1996 г. на учете БелОГ состояло 15 401 чел., из них глухих – 10 946 чел., слабослышащих – 4455 чел., инвалидов войны и армии – 65 чел. По сравнению с 1991 г. количество состоящих на учете в БелОГ уменьши-

лось на 797 чел., а членов БелОГ – на 441 чел. [4, л. 158]. Подобная ситуация с количественной структурой сложилась в 2001 г., тогда на учете состояло 14 863 чел., из них глухих – 10 387 чел., слабослышащих – 4476 чел. Из общего числа инвалидов войны было 52 чел. Члены БелОГ были объединены в 262 первичные организации [6, л. 20]. В связи с уменьшением числа членов БелОГ, проживавших в сельской местности, были упразднены и некоторые малочисленные первичные организации на государственных предприятиях. Члены этих организаций вошли в состав районных первичных организаций в городах и первичных организаций пенсионеров. Связующим звеном между первичными и областными организациями служили межрайонные отделы, количество которых за отчетный период увеличилось. Произошли изменения в структурных подразделениях системы. На базе красных уголков вновь были образованы Полоцкий, Речицкий, Слонимский и Кричевский межрайонные отделы, которых насчитывалось 14 [4, л. 158].

Одним из важных событий с декабря 1995 по июль 1996 г. явилось проведение отчетно-выборной кампании в структурных подразделениях БелОГ, которая прошла организованно, собрав 90 % делегатов из числа избранных. Членами БелОГ было высказано более 150 предложений и замечаний, касающихся жизнедеятельности глухих страны. В выступлениях делегатов была выражена озабоченность экономическим положением в Республике Беларусь и снижением уровня жизни инвалидов по слуху. Острой оставалась проблема трудоустройства. Делегаты конференций высказывали мнение, что принятый в 1991 г. «Закон о социальной защите инвалидов в Республике Беларусь» работает не в полной мере, отметили низкий уровень знаний и неудовлетворительную подготовку выпускников школ к самостоятельной жизни. Молодежь неохотно участвовала в общественной жизни БелОГ, увеличился рост преступности среди молодых людей. Например, по-прежнему оставалась одна из серьезных проблем – приобретение импортных слуховых аппаратов, так как они в республике не производились. Решение данной проблемы возможно было на уровне правительства. В результате отчетно-выборной кампании со-

став правлений обновился на 42 %, ревкомиссий на 52 % [4, л. 186].

В 1992 г. из-за постоянных задержек приостановилось издание бюллетеня «Жизнь БелОГ» (главный редактор Шарко Н. Ф.) [4, л. 155]. Идея возрождения информационного издания, требовавшего пересмотра устаревшего стиля содержания, так и осталась unrealized, хотя члены БелОГ в нем нуждались и периодически ставили вопрос об информационной поддержке специализированными средствами массовой информации в Беларуси. Только в 1998 г. стало возможным официальное издание бюллетеня «Коммуникация» (учредитель и главный редактор Мелеховец В. Ф.), зарегистрированного Министерством информации Республики Беларусь [8, с. 188]. Это событие можно расценивать как прорыв в информационной среде глухих Беларуси после распада СССР. Новый стиль и содержание демократического издания ЦП БелОГ были восприняты неоднозначно, несмотря на то что оно пользовалось большим спросом у глухих читателей и научной интеллигенции Беларуси и разных стран. В интервью журналу «Вестник РС ВЕСА ВФГ» (издавался на русском и английском языках), обозначив позицию Центрального правления, председатель ЦП БелОГ Сапуто С. П. в 1999 г. подчеркнул, что ««Коммуникация» – независимое издание. Надо приветствовать, что такой бюллетень существует, но он часто не отражает позицию БелОГ (взгляды по вопросам социокультурной концепции, некоторые аспекты которой нашли свое отражение в XXI в.)» [7, с. 11]. Это был период переосмысления и демократических перемен, когда общества глухих бывшего Советского Союза и социалистических стран отказались от производственного фактора как доминирующего, придавая приоритет социальному (лингвистические права, в том числе проблемы образования глухих, жестового языка, истории и культуры глухих и др.).

В республиканской газете инвалидов «Наша доля» БелОГ имел свою официальную страничку, которая финансировалась за счет централизованного фонда Центрального правления, где публиковались различные материалы о культурной и спортивной жизни общества, производственной деятельности и др. [8, с. 129]. Интерес к изданию глухими не был проявлен, за исключением ограниченного количества читателей.



Мобильная связь завоевывает мир Глухих

Сегодня мы являемся свидетелями новой революции, открывшей доступ к мобильной связи для Глухих. Промышленность прекрасно осознает необходимость доступа Глухих к портативным телефонам, которые служат передвижным средством, очень ценным выбором нового поколения телекоммуникации.

Первый выпуск мобильных телефонов в Швеции был осуществлен в мае 1998 года в сотрудничестве с INCENTER, корпорацией NOKIA MOBILE и Шведским центром обслуживания мобильной связи EUROPOLI-TAN. Первые мобильные телефоны используются по сети международной мобильной связи, технология их доступна к средствам коммуникации шведов, которая имеет множество различных функций: Internet, E-mail, textphone, fax и другие.

В Швеции очень высоко оценена новая разработка мобильной связи, она удостоена приза Королевы Сильвии "Обслуживание года". Мобильная связь должна стать доступной большому количеству пользователей.

В настоящее время продолжается совершенствование новейших достижений мобильной связи.

Множество организаций участвует в этом проекте, направленном на успешное его решение.

Это удивительно!



Фотодокумент обложки бюллетеня «Коммуникация» (1999 г.)

Важное место в деятельности ЦП БелОГ занимала проблема трудоустройства глухих. Так, в 1991–1996 г. был трудоустроен 1081 инвалид по слуху, в том числе на учебно-производственные предприятия БелОГ – 775 чел. К трудовой деятельности было приобщено 6500 чел., из которых на УПП БелОГ трудились 2345 чел., на государственных предприятиях и в организациях – 3486, в сельском хозяйстве – 452, коммерческой деятельностью занимались 217 чел. Вместе с тем за данный пятилетний период общее количество работающих уменьшилось на 1949 чел. [4, л. 159], что явилось следствием сокращения глухих с обслуживающими переводчиками-дактилологами (переводчики жестового языка) на государственных предприятиях. Например, если в 1994 г. на них работало 1833 глухих, то на 1 января 1999 г. 1564 чел. Основной контингент глухих на производстве сократился за счет ухода на пенсию по возрасту, а также эмиграции за пределы Республики Беларусь и др. Особенно актуальным являлся вопрос трудоустройства инвалидов по слуху в малых городах, где отсутствовали крупные предприятия и намечился рост безработицы [4, л. 159]. В отличие от государственных предприятий, в новых экономических условиях УПП и социально-культурные учреждения БелОГ сохранили рабочие места, где трудились инвалиды по слуху, и тем самым обеспечили социальные гарантии и не допустили роста численности безработных.

Убедительным подтверждением плодотворной деятельности ЦП БелОГ в 90-е гг.

XX в. явилось заключение, сделанное директором РС ВЕСА Всемирной федерации глухих, президентом Всероссийского общества глухих (ВОГ) Смальцером В. П. (глухой, родился в Беларуси) на XVI съезде ОО «БелОГ», состоявшемся 3–5 августа 2001 г. Смальцер В. П. дал высокую оценку, сказав, что «в Белоруссии (БелОГ)... сохранили свою материальную базу... с честью вышли из очень трудной ситуации. Россия (ВОГ) на этом пути понесла значительные потери, как материальные, так и людские... прежде всего» [6, л. 87]. К сожалению, отсутствуют зарубежные исследования данной проблемы, что затрудняет анализ статистических данных. Ссылаясь на доклад члена Совета Всемирной федерации глухих, члена Совета при Президенте Российской Федерации по делам инвалидов, президента Всероссийского общества глухих Рухледева В. Н. на XXIV съезде ВОГ, состоявшемся в 2010 г., известно, что «нестабильная экономическая ситуация на предприятиях, низкая конкурентоспособность продукции, отсутствие государственной поддержки предприятий, использующих труд инвалидов... привела предприятия ВОГ к краху. ...В системе ВОГ осталось 12 предприятий, из них только 6 работает (ВОГ в период существования СССР имел 70 УПП)» [9]. Подобная ситуация в конце 90-х гг. XX в. коснулась практически всех обществ глухих республик бывшего Советского Союза и социалистических стран, за исключением БелОГ.

Заключение. 90-е гг. XX в. – период начала формирования законодательства и нормативно-правовой базы, способствующих защите

прав и интересов инвалидов по слуху в Республике Беларусь, в котором участвовали представители БелОГ – депутаты 12 созыва Верховного Совета Республики Беларусь. Благодаря их усилиям и непосредственному участию впервые были приняты «Закон о социальной защите инвалидов в Республике Беларусь» и др., что, прежде всего, позволило создать условия для сохранения всех структурных подразделений системы БелОГ, развития информационной среды, международного сотрудничества, адаптации и интеграции инвалидов по слуху в современное демократическое общество, развития социокультурной деятельности членов БелОГ, в том числе участие в создании международной организации как РС ВЕСА

ВФГ. БелОГ активно включился в процессы формирования новой структуры ВФГ, отвечающей международным стандартам. Создание БСФГ как самостоятельной общественной организации способствовало тому, что спорт глухих Республики Беларусь впервые был представлен на международном уровне.

БелОГ – единственная и уникальная общественная организация из числа союзных республик и стран социализма как ведущая национальная ассоциация глухих Республики Беларусь, полностью сохранила материальную и социокультурную базу после распада СССР и не допустила развала в новых условиях социально-экономического и политического развития общества.

ЛИТЕРАТУРА

1. Архивные заметки СНК БССР: «Положение о Белорусском объединении глухих» // 1931 г. – 3 авг.
2. Национальный архив Республики Беларусь (далее – НАРБ). – Ф. 1112. Оп. 1.
3. НАРБ. – Ф. 1112. Оп. 2.
4. НАРБ. – Ф. 1112. Оп. 2. Д. 1365.
5. НАРБ. – Ф. 1112. Оп. 2. Д. 1369.
6. НАРБ. – Ф. 1112. Оп. 2. Д. 1454.
7. Скрипов, В. П. Не только экономика / В. П. Скрипов // Вестник РС ВЕСА ВФГ. – 1999. – № 3. – С. 11.
8. БЕЛОРУССКАЯ ПРЕССА / сост. В. П. Воробьев, В. А. Гурецкий, С. А. Лебединская; под ред. В. А. Гурецкого. – Минск: «Дело (Восток+Запад)», 1998. – 300 с.
9. Отчет Центрального правления ООИИ Всероссийского общества глухих о деятельности за период с июня 2010 по май 2015 г. Текущий архив ЦП ВОГ.

REFERENCES

1. Arhivnye zametki SNK BSSR: «Polozhenie o Belorusskom ob"edinenii gluhih» // 1931 g. – 3 avg.
2. Nacional'nyj arhiv Respubliki Belarus' (dalee – NARB). F. 1112. Op. 1.
3. NARB. – F. 1112. Op. 2.
4. NARB. – F. 1112. Op. 2. D. 1365.
5. NARB. – F. 1112. Op. 2. D. 1369.
6. NARB. – F. 1112. Op. 2. D. 1454.
7. Skripov, V. P. Ne tol'ko ekonomika / V. P. Skripov // Vestnik RS VESA VFG. – 1999. – № 3. – S. 11.
8. BELORUSSKAYA PRESSA / sost. V. P. Vorob'ev, V. A. Gureckij, S. A. Lebedinskaya; pod red. V. A. Gureckogo. – Minsk: «Delo (Vostok+Zapad)», 1998. – 300 s.
9. Otchet Central'nogo pravleniya OOI Vserossijskogo obshchestva gluhih o deyatel'nosti za period s iyunya 2010 po maj 2015 g. Tekushchij arhiv CP VOG.